

ЛД.ЃВРКК

$$F(t, x, x', \dots, x^{(n)}) = 0, \quad x^{(n)} = \tilde{F}(t, x, x', \dots, x^{(n-1)})$$

• ако линейна ако  $F$  линейна  $\rightarrow x_1, \dots, x^{(n)} \rightarrow a_0(t)x + a_1(t)x' + \dots + a_n(t)x^{(n)} = f(t)$

•  $f \equiv 0 \rightarrow$  хомогена

•  $a_0(t), \dots, a_n(t)$  континуиране  $\rightarrow$  кк  
(реално)

• ОР:  $x(t) = x_H(t) + x_P(t)$

$x_H$  - обичајне решење хомогене

$x_P$  - партикуларно нехомогене

• у случају ЛД.ЃВРКК:  $a_n x^{(n)} + a_{n-1} x^{(n-1)} + \dots + a_1 x' + a_0 x = 0$  (хомогена)

$\downarrow$  групирање ( $\lambda$ -уравнење)

$$a_n \lambda^n + a_{n-1} \lambda^{n-1} + \dots + a_1 \lambda + a_0 = 0 \rightarrow \text{карактеристична једначина}$$

$\hookrightarrow$  има  $n$  решења у  $\mathbb{C}$

$\rightarrow$  реална нула  $p$  вишеструкости  $m$ :

$$e^{pt}, t e^{pt}, \dots, t^{m-1} e^{pt} \quad (m \text{ решења})$$

$\rightarrow$  комплексна нула  $\alpha \pm i\beta$  вишеструкости  $m$ : (2m решења)

$$e^{\alpha t} \cos \beta t, e^{\alpha t} \sin \beta t, t e^{\alpha t} \cos \beta t, t e^{\alpha t} \sin \beta t, \dots$$

$$t^{m-1} e^{\alpha t} \cos \beta t, t^{m-1} e^{\alpha t} \sin \beta t$$

$\rightarrow$  укупна  $n$  решења

( $x_1(t), x_2(t), \dots, x_n(t)$  су л. независни)

$T$ : ОР хомогене је  $x(t) = c_1 x_1(t) + \dots + c_n x_n(t), c_i \in \mathbb{R}$

① 2)  $x''' - 13x' - 12x = 0 \rightarrow \lambda^3 - 13\lambda - 12 = 0 \rightarrow (\lambda+1)(\dots) = 0$

$$\lambda = 1 \times$$

$$\lambda = -1 \checkmark$$

$$\lambda^2 - \lambda - 12$$

$$\frac{1 \pm \sqrt{1+4 \cdot 12}}{2} = \frac{1 \pm 7}{2}$$

$$\begin{aligned} \lambda_1 &= -1 \\ \lambda_2 &= -3 \\ \lambda_3 &= 4 \end{aligned}$$

ОР:  $x(t) = c_1 e^{-t} + c_2 e^{-3t} + c_3 e^{4t}, c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$

б)  $x''' - 7x'' + 16x' - 12x = 0$

б)  $x''' - 7x'' + 16x' - 12x = 0$

$\lambda^3 - 7\lambda^2 + 16\lambda - 12 = 0$

$\lambda = 1 \times$   
 $\lambda = -1 \times$   
 $\lambda = 2 \checkmark$

$(\lambda - 2)(\lambda^2 - 5\lambda + 6) = 0$   
 $(\lambda - 3)(\lambda - 2)$

$\rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = 2 \rightarrow e^{2t}, t \cdot e^{2t}$   
 $\lambda_3 = 3 \rightarrow e^{3t}$

OP:  $x(t) = c_1 e^{2t} + c_2 t e^{2t} + c_3 e^{3t}, c_i \in \mathbb{R}$

в)  $x''' - 3x'' + 9x' + 13x = 0$

$\lambda^3 - 3\lambda^2 + 9\lambda + 13 = 0$

$\lambda = 1 \times$   
 $\lambda = -1 \checkmark$

$(\lambda + 1)(\lambda^2 - 4\lambda + 13) = 0$   
 $\downarrow$   
 $D = 16 - 4 \cdot 13 = -36 < 0$   
 (C)

$\lambda_1 = -1 \rightarrow e^{-t}$

$\lambda_{2/3} = \frac{4 \pm 6i}{2} = 2 \pm 3i \rightarrow e^{2t} \cos 3t, e^{2t} \sin 3t$

OP:  $x(t) = c_1 e^{-t} + c_2 e^{2t} \cos 3t + c_3 e^{2t} \sin 3t, c_i \in \mathbb{R}$

г)  $x^{(6)} - 4x^{(5)} + 8x^{(4)} - 8x''' + 4x'' = 0$

$\lambda^6 - 4\lambda^5 + 8\lambda^4 - 8\lambda^3 + 4\lambda^2 = 0$

$\lambda^2 (\lambda^4 - 4\lambda^3 + 8\lambda^2 - 8\lambda + 4) = 0$

$\lambda = 1 \times$   
 $\lambda = -1 \times$   
 $\vdots$

$(\lambda^2 + a\lambda + b)(\lambda^2 + c\lambda + d) = (\lambda^2 - 2\lambda + 2)(\lambda^2 - 2\lambda + 2) = (\lambda^2 - 2\lambda + 2)^2$   
 $D = 4 - 8 = -4$   
 $1 \pm i$

$\lambda^3: a + c = -4 \checkmark$

$\lambda^2: b + d + ac = 8$

$\lambda: ad + bc = -8$

$1: bd = 4$

Упрощено:  $b = d = 2$

$a + c = -4$

$ac = 4$

$\Downarrow$   
 $a = c = -2$

$\lambda_1 = \lambda_2 = 0 \rightarrow \underbrace{(e^{0t})^1}_{=1}, t \cdot e^{0t} \rightarrow \underline{1}, \underline{t}$

$\lambda_{3/4} = \lambda_{5/6} = 1 \pm i \rightarrow e^t \cos t, e^t \sin t, t \cdot e^t \cos t, t \cdot e^t \sin t$   
 (d=p=1)

OP:  $x(t) = c_1 + c_2 t + c_3 e^t \cos t + c_4 e^t \sin t + c_5 t e^t \cos t + c_6 t e^t \sin t, c_i \in \mathbb{R}$

② Решить конульс уравнен

$x^{(3)} + x'' = 0$

$x(0) = 1, x'(0) = 0, x''(0) = 1$

$\lambda^3 + \lambda^2 = 0$

$\lambda^2(\lambda + 1) = 0$

жа пета к  
 к уаова

улек пегунавалено

$$\lambda + 1 = 0$$

$$\lambda^2(\lambda + 1) = 0$$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 + c_2 t + c_3 e^{-t}, \quad c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

$$x(0) = c_1 + c_3 = 1$$

$$x'(t) = c_2 - c_3 e^{-t}$$

$$x'(0) = c_2 - c_3 = 0$$

$$x''(t) = c_3 e^{-t}$$

$$x''(0) = c_3 = 1$$

$$\Rightarrow \begin{cases} c_1 = 0 \\ c_2 = c_3 = 1 \end{cases}$$

$$\underline{x_{kl}(t) = t + e^{-t}}$$

јка рега к  
к услова  
к константа у оп } улек регменделено  
реш!

Неслабоста:  $f \neq 0$

$$\text{у неким случајевима знамо } f(t) = e^{\alpha t} \cdot (P_n(t) \cdot \cos \beta t + Q_m(t) \cdot \sin \beta t), \quad \begin{matrix} P_n - \text{вон. сн. } n \\ Q_m - \text{вон. сн. } m \end{matrix}, \quad \alpha, \beta \in \mathbb{R}$$

А-Билевоуносци дига  
 $\alpha \pm i\beta$  као решења  
характеристичне једначине  
од хомогене једначине

$$x_p(t) = t^k \cdot e^{\alpha t} \cdot (R_k(t) \cdot \cos \beta t + T_k(t) \cdot \sin \beta t)$$

$R_k, T_k$  - вон. сн. к  
 $k = \max\{n, m\}$

3) 2)  $x''' - x'' + x' - x = t^2 + t \quad (1, \pm i)$

$$\text{OP: } x(t) = \underbrace{x_H(t)}_{c_1 e^t + c_2 \cos t + c_3 \sin t} + x_p(t), \quad c_i \in \mathbb{R}$$

$$\lambda^3 - \lambda^2 + \lambda - 1 = 0$$

$$\left. \begin{matrix} \lambda \\ \lambda \\ \lambda \end{matrix} \right\} 1, \pm i$$

$$f(t) = t^2 + t$$

$$\alpha = 0$$

$$\beta = 0 \quad (\sin \beta t = 0, \cos \beta t = 1)$$

$$P_n(t) = t^2 + t: \quad \begin{matrix} n=2 \\ (m=0) \end{matrix} \left. \right\} k = \max\{n, m\} = 2$$

$$\lambda = ? \quad \alpha + i\beta = 0 + i \cdot 0 = 0 \Rightarrow \lambda = 0 \quad \left( 0 \notin \{1, i, -i\} \right)$$

↑ *није решење*

$$x_p(t) = R_2(t) = at^2 + bt + c \rightarrow \begin{cases} x_p' = 2at + b \\ x_p'' = 2a \\ x_p''' = 0 \end{cases}$$

$$x_p''' - x_p'' + x_p' - x_p = t^2 + t$$

$$0 - 2a + (2at + b) - (at^2 + bt + c) = t^2 + t, \forall t \in \mathbb{R}$$

$$\left. \begin{array}{l} t^2: -a = 1 \\ t: 2a - b = 1 \\ 1: -2a + b - c = 0 \end{array} \right\} \begin{array}{l} a = -1 \\ b = -3 \\ c = -1 \end{array} \quad x_p(t) = -t^2 - 3t - 1$$

5)  $x''' - x'' + x' - x = \cos t + 2e^t \rightarrow$  *nuje y ogv. osluny*

*→ vinn. gna*

$$\mathcal{L}(x) = \underbrace{f_1(t)}_{x_{p1}} + \underbrace{f_2(t)}_{x_{p2}} = f(t)$$

OP:  $x(t) = x_H(t) + \boxed{x_{p1}(t) + x_{p2}(t)}$

$$\mathcal{L}(x_H + x_{p1} + x_{p2}) = \underbrace{\mathcal{L}(x_H)}_0 + \underbrace{\mathcal{L}(x_{p1})}_{f_1} + \underbrace{\mathcal{L}(x_{p2})}_{f_2} = 0 + f_1 + f_2 = f(t)$$

$$(1, \pm i) \rightsquigarrow x_H$$

$$f_1(t) = \cos t$$

$$f_2(t) = 2e^t$$

$f_1: \alpha = 0$   
 $\beta = 1$   
 $Q_m \equiv 0 \Rightarrow m = -\infty$   
 $P_n \equiv 1 \Rightarrow n = 0$  }  $k = 0$

$R_0(t) = c_1$   
 $T_0(t) = c_2$

$$\Rightarrow x_{p1}(t) = t \cdot (c_1 \cos t + c_2 \sin t) \dots c_1 = c_2 = -\frac{1}{4}$$

$$(x_{p1}''' - x_{p1}'' + x_{p1}' - x_{p1} = \cos t)$$

$$\lambda = ? \quad \alpha \pm i\beta = 0 \pm i \cdot 1 = \pm i \Rightarrow \lambda = 1$$

$f_2: \alpha = 1$   
 $\beta = 0$  }  $1 \pm i \cdot 0 = 1 \Rightarrow \lambda = 1$   
 $n = 0$   
 $(m = 0)$  }  $k = 0$

$R_k(t) = c$   $\Rightarrow x_{p2}(t) = t \cdot e^t \cdot c \dots (c = ?)$   
 $(T_k(t) \dots)$   
*→ nuje slusno, jsp  $\beta = 0$*

$$x_{p2}' = c e^t (1+t)$$

$$x_{p2}'' = c e^t (1+t+1)$$

$$x_{p2}''' = c e^t (2+t+1)$$

$$x_{p2}''' - x_{p2}'' + x_{p2}' - x_{p2} = 2e^t$$

$$c e^t ((3+t) - (2+t) + (1+t) - t) = 2e^t \rightarrow c = 1 \Rightarrow x_{p2}(t) = t e^t$$

OP:  $x(t) = \underbrace{c_1 e^t + c_2 \cos t + c_3 \sin t}_{x_H(t)} - \frac{t}{4} (\cos t + \sin t) + \underbrace{t e^t}_{x_{p2}(t)}, c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$

6)  $x'' - x = \sin^2 t$   
 $(\pm 1)$

$$\sin^2 t = \frac{1}{2} (1 - \cos 2t) = \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cos 2t$$

(±1)

$$\sin^2 t = \frac{1}{2}(1 - \cos 2t) = \underbrace{\frac{1}{2}}_{f_1} - \underbrace{\frac{1}{2} \cos 2t}_{f_2}$$

$$f_1: \begin{cases} \alpha=0 \\ \beta=0 \\ \gamma=0 \\ n=m=k=0 \end{cases} \left. \vphantom{\begin{matrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \\ n=m=k=0 \end{matrix}} \right\} x_{p1}(t) = c \Rightarrow c = -\frac{1}{2}$$

$$f_2: \begin{cases} \alpha=0 \\ \beta=2 \\ \gamma=0 \\ n=m=k=0 \end{cases}$$

$$x_{p2}(t) = c_1 \cos 2t + c_2 \sin 2t$$

$$\Gamma) x'' - 4x' + 5x = (\sin t + 2\cos t) \cdot e^{2t}$$

$$(2 \pm i) \quad \begin{cases} \alpha=2 \\ \beta=1 \end{cases} \left. \vphantom{\begin{matrix} \alpha \\ \beta \end{matrix}} \right\} 2 \pm i \Rightarrow \delta=1 \left. \vphantom{\begin{matrix} \alpha \\ \beta \end{matrix}} \right\} x_p(t) = t \cdot e^{2t} (c_1 \cos t + c_2 \sin t) \quad \dots$$

$n=m=k=0$

$$\Delta) x'' - 2x' + x = \frac{e^t}{t} \rightarrow \text{nije y opre. odzivny!}$$

(1 x 2)  $\rightarrow e^t, t \cdot e^t$

$$x_p(t) = e^t \cdot q(t) \quad (q=?)$$

$$x_p'(t) = e^t (q(t) + q'(t))$$

$$x_p''(t) = e^t (q(t) + 2q'(t) + q''(t))$$

$$e^t (q + 2q' + q'') - 2e^t (q + q') + e^t q = \frac{e^t}{t}$$

$$\int \ln|t| dt = t \cdot \ln|t| - t$$

$$q'' + 2q' + q - 2q - 2q' + q = \frac{1}{t} \Rightarrow q'' = \frac{1}{t} \Rightarrow q(t) = \int (\ln|t| + c_1) dt = c_2 + \underline{c_1 t} + t \cdot \ln|t| - t$$

$$\text{reko: } \begin{cases} c_2=0 \\ c_1=1 \end{cases} \left. \vphantom{\begin{matrix} c_2 \\ c_1 \end{matrix}} \right\} x_p(t) = e^t \cdot t \cdot \ln|t|$$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 e^t + c_2 t e^t + e^t t \ln|t|, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$